
РОЗ НЫЯ 
МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
НА ЎВА ХО ДЗЕ 

І ВЫ ХА ДЗЕ
«ЗВЯЗ ДА»:
— Мі ністр пра цы і са цы яль-

най аба ро ны Ма ры я на Шчот кі-
на, якая ўзна чаль вае Бе ла рус-
кі са юз жан чын і На цы я наль ны 
са вет па ген дар най па лі ты цы, 
лі чыць, што асноў най умо вай 
да сяг нен ня ген дар на га ба лан-
су з'яў ля ец ца на яў насць «да-
стат ко вай коль кас ці да свед ча-
ных, ква лі фі ка ва ных жан чын, 
здоль ных пры маць ра шэн ні і 
нес ці за іх ад каз насць». Як вы 
лі чы це, чым аб умоў ле ны не да-
хоп та кіх жан чын у бе ла рус кім 
гра мад стве?

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Я ўпэў не ны, што ў Бе ла ру сі 

да стат ко ва дзе ла вых, ра зум ных 
і перс пек тыў ных жан чын. Ін шая 
спра ва, што іс ну юць пэў ныя аб-
ста ві ны, як і аб' ек тыў ныя, так і 
суб' ек тыў ныя, якія пе ра шка джа-
юць та му, каб жа но чае прад стаў-
ніц тва ў вы шэй шых эша ло нах і 
па лі ты кі, і біз не су пры рас та ла. 
Праб ле ма ген дар най роў на сці 
зу сім не аб стракт ная, як мо жа 
ка мусь ці здац ца. Доў гія га ды, 
ка лі ўзды ма лі ся праб ле мы міг-
ра цыі, яны так са ма не зда ва лі-
ся сур' ёз ны мі ні гра мад ству, ні 
срод кам ма са вай ін фар ма цыі. 
А сён ня тэ ма бе жан цаў ста ла ці 
не га лоў най тэ май ва ўсіх СМІ. З 
ген да рам мо жа зда рыц ца ана ла-
гіч ная сі ту а цыя...

На прык лад, мы ве да ем, што, 
па вод ле ста тыс ты кі, жан чын 
ся род сту дэн таў вы шэй шых на-
ву чаль ных уста ноў больш, чым 
муж чын. На фа куль тэ це між-
на род ных ад но сін БДУ дзяў ча-
ты скла да юць 70 пра цэн таў ад 
агуль най коль кас ці сту дэн таў. А 
ся род сту дэн таў, якія на ву ча юц-
ца на бюд жэт ным ад дзя лен ні, 
дзяў чат і ўво гу ле 81 пра цэнт. Як 
вы ду ма е це, ча му?

Свят ла на БУ РА ВА:
— 20 га доў та му, ка лі быў 

ство ра ны фа куль тэт між на род-
ных ад но сін, я пры хо дзі ла чы таць 
лек цыі ў аў ды то рыю, дзе дзяў-
чат амаль што не бы ло. Ча му 
пер шыя на бо ры на фа куль тэт 
між на род ных ад но сін бы лі пе-
ра важ на муж чын скія? Ду маю, з 
той пры чы ны, што пер шых спе-
цы я ліс таў рых та ва лі для вы со-
ка аплат ных і прэ стыж ных па сад, 
ку ды муж чы ны імк ну лі ся тра піць. 
Быць дып ла ма там, пра ца ваць у 
Мі ніс тэр стве за меж ных спраў 
ці прад стаў ніц твах Бе ла ру сі за 
мя жой — гэ та прэ стыж на. Тра-
ды цый на на муж чын у на шым 
гра мад стве ўскла дзе на ро ля 
кар мі це ля, а гэ та зна чыць, што 
ім на ле жыць пра ва пер шы мі пра-
ні каць у сфе ры з вы со кай за ра-
бот най пла тай. Ад нак сі ту а цыя 
па сту по ва змя ня ла ся, па коль кі 
ад бы ва ла ся на сы чэн не сфе ры 
спе цы я ліс та мі. На ша гра мад ства 
пе ра важ на па тры яр халь нае, па-
бу да ва нае муж чы на мі для муж-
чын. А жан чы ны вы кон ва юць 
функ цыю аб слу го ва га пер са на лу 
і за паў ня юць тую пра сто ру, дзе 
муж чы нам не ці ка ва...

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Не па га джу ся. Дзяў чат на 

на шым фа куль тэ це больш та-
му, што яны больш па спя хо выя, 
лепш ву чац ца ў шко ле і, ад па-
вед на, цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра-
ван не зда юць лепш. А па сту піць 
на ФМА вель мі скла да на: у нас 
са мыя вы со кія пра хад ныя ба лы 
ў кра і не... На прэ стыж ным юры-
дыч ным фа куль тэ це БДУ на зі-
ра ец ца ана ла гіч ная сі ту а цыя. 
Дзяў ча ты і там зай ма юць лі дзі-
ру ю чыя па зі цыі. І ў сту дак ты ве 
ў нас пе ра ва жа юць дзяў ча ты. 
Яны лі да ры ва ўсім. Але што ад-
бы ва ец ца да лей? На ўва хо дзе 
ва ўні вер сі тэт усе ма юць роў ныя 
маг чы мас ці і пра хо дзяць на кон-
курс най асно ве. Але трэ ба, каб 
ва ўсіх на шых вы пуск ні коў бы лі 
яшчэ і роў ныя маг чы мас ці пры 
пра ца ўлад ка ван ні: і ў дзяў чат, і 
ў хлоп цаў. Ад нак што мы на зі-
ра ем на прак ты цы? Дзяў ча там 
улад ка вац ца на прэ стыж ную 
пра цу, на прык лад у дзярж апа-
рат, больш скла да на, чым іх 
ад на курс ні кам-хлоп цам. Я маю 
на ўва зе най больш пра фе сій-
на пад рых та ва ных дзяў чат, якія 

цу доў на ва ло да юць за меж ны мі 
мо ва мі. Ка лі ў мя не па ці ка вяц ца, 
ка го ты мо жаш рэ ка мен да ваць, 
то ў пер шай дзя сят цы бу дуць у 
асноў ным дзяў ча ты. Але шан цы 
тра піць на прэ стыж ную па са ду ў 
іх мен шыя. Най маль ні кі про сяць: 
да вай це нам хлоп цаў... За ўва-
жу, што для транс на цы я наль-
ных кар па ра цый зна чэн ня не 
мае — хлоп ца мы да іх на кі ру ем 
або дзяў чы ну, бо для іх на пер-
шым мес цы ста яць пра фе сій ныя 
якас ці і кам пе тэн цыі. А на шы ве-
дам ствы жа да юць ба чыць у ся бе 
перш за ўсё хлоп цаў...

Свят ла на БУ РА ВА:
— На вы пуск ным кур се фа-

куль тэ та ра дыё фі зі кі і кам п'ю-
тар ных тэх на ло гій на ву ча юц ца 
ка ля 180 ча ла век. Пя тую част ку 
з іх скла да юць дзяў ча ты. Я па ці-
ка ві ла ся: у ка го больш шан цаў 
знай сці леп шую пра цу? Ад каз 
быў ад на душ ны — у хлоп цаў. Пы-
та ю ся, ча му? Ад каз ва юць, што 
най маль ні кі ці ка вяц ца ся мей ным 
ста но ві шчам, бо на пе ра дзе дзяў-
чат ча кае дэ крэт, по тым дзі ця чыя 
хва ро бы і «баль ніч ныя». Пы та ю-
ся: «Ро ля ма ці — гэ та адзі нае, 
што не да зва ляе вам спа дзя-
вац ца на атры ман не доб рай па-
са ды?». Ка жуць, што так. Пры 
гэ тым па спя хо васць у дзяў чат не 
гор шая, а ня рэд ка на ват леп шая, 
чым у хлоп цаў, але ўпэў не нас ці 
ў заўт раш нім дні ня ма толь кі та-
му, што яны бу ду чыя жон кі і ма ці. 
Уво гу ле ся род за ня тых у эка но-
мі цы до ля жан чын з вы шэй шай 
аду ка цы яй сён ня скла дае ка ля 
34 пра цэн таў, а муж чын — толь-
кі 25 пра цэн таў. Гэ та зна чыць, 
што бе ла рус кія жан чы ны больш 
аду ка ва ныя...

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— На сту пе ні ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цыі муж чы ны пе-
ра ва жа юць. На за воч най фор ме 
на ву чан ня ў нас так са ма муж чын 
больш. Гэ та мож на па тлу ма чыць 
тым, што для муж чын важ на хут-
чэй устаць на но гі і па чаць за-
раб ляць.

ГА ЛОЎ НАЯ 
СУ ПЯ РЭЧ НАСЦЬ: 

СЯМ'Я ЦІ КАР' Е РА?
«ЗВЯЗ ДА»:
— Стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў Ула дзі мір Анд рэй-
чан ка, вы сту па ю чы на 4-й Су-
свет най кан фе рэн цыі спі ке раў 
пар ла мен таў, за явіў, што ў 
Бе ла ру сі да сяг ну ты сур' ёз ны 
пра грэс у за бес пя чэн ні роў-
на сці муж чын і жан чын. Бе ла-
русь зай мае 28-е мес ца ў ААН 
па ін дэк се ген дар най роў на-
сці. А як вы ацэнь ва е це шан-
цы жан чы ны ўзна ча ліць урад 
або кра і ну? Ці га то ва да гэ та га 
бе ла рус кае гра мад ства?

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— Ма ры я на Шчот кі на вы каз-

ва ла сваю па зі цыю на конт маг-
чы мас ці ўвя дзен ня ген дар ных 
квот ва ўра дзе і пар ла мен це, 
якія прак ты ку юц ца ў мно гіх кра-
і нах. Яна лі чыць, што ра біць гэ-
та ў Бе ла ру сі не мэ та згод на. Не 
трэ ба пры му со ва ўво дзіць ней кія 
нор мы. Бо ёсць і ін шы бок гэ тай 
праб ле мы: мно гія жан чы ны не 
жа да юць іс ці ні ў па лі ты ку, ні ў 
ад мі ніст ра цый нае кі ра ван не! Усё 
па він на ад бы вац ца на ту раль ным 
шля хам, і ў нас ужо ёсць ста ноў-
чыя пры кла ды. На прык лад, ві-
цэ-прэм' е рам бе ла рус ка га ўра-
да ста ла вель мі яр кая жан чы на 
На тал ля Ка ча на ва. Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі ўзна чаль вае Лі лія 
Ана ніч. Усё час цей жан чы ны 
пры зна ча юц ца на па са ды на мес-
ні каў мі ніст раў. Есць і пер шая ў 
гіс то рыі Бе ла ру сі кан ды дат ка ў 
прэ зі дэн ты.

Свят ла на БУ РА ВА:
— Я лі чу сімп та ма тыч ным, 

што з'яў ля юц ца сме лыя, ам бі-
цый ныя і вы со ка аду ка ва ныя 
жан чы ны. Пад час вы бар чай кам-
па ніі ці ка ві ла ся ў сту дэн таў, што 
яны ве да юць пра кан ды да таў на 
па са ду кі раў ні ка дзяр жа вы. Пе-
ра ка на ла ся, што на ват тыя сту-
дэн ты, якія не ці ка ві лі ся пе рад вы-
бар чы мі пра гра ма мі кан ды да таў, 
не абы шлі ўва гай факт з'яў лен ня 
ў кра і не жан чы ны-па лі ты ка, якая 
зма га ла ся за «крэс ла прэ зі дэн-

та». Без умоў на, стэ рэа ты пы, што 
муж чы ны ра зум ней шыя за жан-
чын, а па лі ты ка — гэ та муж чын-
ская спра ва, яшчэ да во лі тры ва-
лыя ў гра мад стве. Але сі ту а цыя 
па кры се змя ня ец ца...

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Упэў не ны, што ўвя дзен-

не лю бых квот бу дзе азна чаць 
па ру шэн не ген дар най роў на сці. 
Пра соў ван не як муж чын, так 
і жан чын па він на ад бы вац ца ў 
ад па вед нас ці з іх пра фе сій ны мі 
і асо бас ны мі якас ця мі. Да та го 

ж уз мац нен не ро лі жан чы ны і яе 
кар' ер ных ам бі цый пры вя дзе да 
та го, што ска ро ціц ца яе ро ля ў 
вы ха ван ні дзя цей. І аба вяз ко ва 
па ўста не пы тан не аса біс та га вы-
ба ру: што больш важ на — кар'-
е ра ці сям'я? Ці га то вы на шы 
жан чыны пе ра даць част ку сва іх 
паў на моц тваў муж чы нам? Вось 
дзе ха ва ец ца га лоў ная су пя рэч-
насць у ген дар ным пы тан ні.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— Я па ста ві ла б пы тан не 

інакш: а ці га то вы на шы муж чы-
ны пры няць на ся бе гэ ту ро лю?

Вік тар ША ДУР СКІ:
— У Еў ро пе ад каз насць муж-

чы ны ў вы ха ван ні дзі ця ці ўзмац-
ня юць на за ка на даў чым уз роў ні: 
там ра зу ме юць, што да во лі скла-
да на пе ра адо лець стэ рэа ты пы, 
якія склад ва лі ся ў гра мад стве на 
пра ця гу мно гіх га доў. Най больш 
пра су ну лі ся ў гэ тым пла не Шве-
цыя і ін шыя паў ноч ныя кра і ны.

Свят ла на БУ РА ВА:
— Там з 1970-х га доў ідзе пе-

ра раз мер ка ван не ро ляў у сям'і. І 
муж чы на па ві нен пра вес ці ў дэ-
крэт ным вод пус ку та кі ж час, як 
і ма ці. А ка лі па ры тэт не за хоў ва-
ец ца, то та кія сем'і па збаў ля юц ца 
фі нан са вай пад трым кі. І вы нік не 
пры му сіў ся бе ча каць: сем'і ста лі 
там больш моц ны мі. Во пыт эма-
цый най су вя зі баць кі з ма лым 
ака заў ся бяс цэн ным...

Ан тон ГАЎ РЫ ЛЕН КА:
— У На цы я наль ным схо дзе 

жан чын у нас пры бліз на 30 пра-
цэн таў ад агуль най коль кас ці 
пар ла мен та ры яў. Гэ та вель мі 
ня дрэн ны па каз чык на ват па еў-
ра пей скіх мер ках.

Вось у пра ва ахоў най сфе ры, 
у сі лу яе кан сер ва тыў нас ці, коль-
касць жан чын па вя ліч ва ец ца 
больш ма руд ны мі тэм па мі, чым 
у ін шых сфе рах дзярж служ бы, 
але ўсё роў на іх коль касць і там 
пры рас тае. Жан чын-ге не ра лаў у 
нас яшчэ ня ма, але пад пал коў ні кі 
і пал коў ні кі ўжо ёсць. У Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, на коль кі я ве даю, у 
Мі ніс тэр стве ўнут ра ных спраў 
пра цу юць жан чы ны ў зван ні ге-
не ра ла.

На фа куль тэ це пра ва БДЭУ, 
які я прад стаў ляю, на зі ра ец ца 
па доб ная сі ту а цыя: ся род пер-
ша курс ні каў у нас 60 пра цэн таў 
дзяў чат і 40 пра цэн таў хлоп цаў, 
пры чым гэ тая ліч ба ўклю чае і 
за меж ных сту дэн таў. На пра ва-
знаў чым фа куль тэ це на ву ча ец ца 
шмат за меж ных сту дэн таў з ус-
ход ніх кра ін, а ад туль, за ўва жу, 
да нас пры яз джа юць вы ключ на 
муж чы ны.

Ця пер на конт па шы рэн ня 
ўдзе лу муж чын у вы ха ван ні дзі-
ця ці. У на шым за ка на даў стве 
пры сут ні чае не так шмат ген-
дар на ары ен та ва ных нор маў. 

Тэ а рэ тыч на муж чы на мае пра ва 
ўзяць вод пуск па до гля дзе дзі ця-
ці, за ка на даў ства яму гэ та да зва-
ляе. Але на прак ты цы ён су ты ка-
ец ца з не па ра зу мен нем з бо ку 
най маль ні ка: ча му ме на ві та ты? 
Бы лі на ват су ды, ка лі ра бот нік 
зма гаў ся са сва ім най маль ні кам 
з-за та го, што той ад маў ляў яму ў 
пра ве пай сці ў вод пуск па до гля-

дзе дзі ця ці. З жан чы най та ко га б 
ні ко лі не ад бы ло ся.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— У Гер ма ніі з 1 сту дзе ня 2016 

го да ўсту пае ў дзе ян не кво та для 
пры ват ных кам па ній з коль кас цю 
су пра цоў ні каў больш як 2 ты ся-
чы ча ла век — жан чы ны па він ны 
зай маць у са ве це ды рэк та раў не 
менш як 30 пра цэн таў ад агуль-
най коль кас ці кі раў ні коў. Пры гэ-
тым, па звест ках Мі нюс та ФРГ, 
у 200 най буй ней шых ня мец кіх 
фір мах у ся рэд нім до ля жан чын 
у вы шэй шым ор га не кі ра ван ня 
на ка нец 2014 го да бы ла ўся го 
толь кі 18,4 пра цэн та, а ў скла дзе 
праў лен няў — 5,4 пра цэн та. Ка лі 
ў еў ра пей скіх кра і нах уво дзі лі ся 
кво ты, то кам па ніі су тык ну лі ся з 
ад сут нас цю жа но ча га рэ зер ву. І 
гэ та быў «зор ны час» для агенц-
тваў, якія ўзя лі ся за пад рых тоў-
ку жан чын для кі раў ніц кіх па са д. 
Іс ну юць так са ма між на род ныя 
ар га ні за цыі і пра гра мы, та кія 
як European Platform of Women 
Scіentіsts, якія сты му лю юць 
удзел жан чын-ву чо ных у на ву ко-
ва-да след чых пра ек тах.

ДЗЕ НЕ РА ДЫ 
БА ЧЫЦЬ ДЗЯЎ ЧАТ?

ЗВЯЗ ДА:
— Іс нуе по гляд, што жа но-

ча му мыс лен ню пад улад ныя 
не ўсе дыс цып лі ны. Дзяў ча ты 
скар дзяц ца, што ў тра ды цый на 
муж чын скіх ВНУ, на ін жы нер-
на-тэх ніч ных спе цы яль нас цях, 
вы клад чы кі ня рэд ка ста вяц ца 
да іх з па гар дай, лі ча чы, што 
жан чы на пер ша па чат ко ва 
прай грае муж чы ну... А якая 
сі ту а цыя з за ха ван нем ген-
дар на га ба лан су склад ва ец ца 
ў вя ду чых ВНУ?

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— Я пра цую на фа куль тэ це 

тэх на ло гій кі ра ван ня і гу ма ні-
та ры за цыі ў БНТУ. Гэ та «жа но-
чы» фа куль тэт — дзяў чат у нас 
пры клад на 70 пра цэн таў. Эка-
на міч ныя спе цы яль нас ці ва ўні-
вер сі тэ це зме ша ныя: дзесь ці 40 
пра цэн таў хлоп цаў і 60 пра цэн таў 
дзяў чат. Есць і вы ключ на жа но-
чыя — ды зай нер скія — спе цы-
яль нас ці, дзе юна коў амаль што 
ня ма. Як ні дзіў на, але жа но чы-

мі ста лі і спе цы яль нас ці про фі-
лю «служ ба бяс пе кі» і «мыт ная 
спра ва». Бы ла муж чын ская спе-
цы яль насць, а ста ла жа но чая. 
А ёсць та кія, дзе дзяў чат уся го 
12 пра цэн таў — гэ та тэх ніч ныя 
спе цы яль нас ці. Ка лі нам да во-
дзіц ца пра ца ваць вы ключ на ў 
жа но чых або вы ключ на ў муж-
чын скіх аў ды то ры ях, гэ та, пры-
зна ю ся, нас пу жае.

Між ін шым, ка лі мы на вед ва-
лі Вен скі тэх на ла гіч ны ўні вер сі-
тэт, то пе ра ка на лі ся, што і там 
на зі ра ец ца па доб ная кар ці на — 
муж чы ны пе ра ва жа юць. На шы 
ка ле гі ад соч ва юць, як змя ня ец ца 
сі ту а цыя з ген дар ным ба лан сам, 
спра бу юць пра во дзіць ней кія 
ме ра пры ем ствы па пры цяг нен ні 
юна коў і дзяў чат на тыя спе цы-
яль нас ці, дзе ад чу ва ец ца яр ка 
вы яў ле ны ген дар ны ўхіл у адзін 
бок, але сі ту а цыя хут ка не вы-
праў ля ец ца... Ген дар ныя стэ рэа-
ты пы (маў ляў, гэ та муж чын ская 
спра ва, а гэ та — жа но чая) вель мі 
жы ву чыя. І ўя віць ся бе дзяў чы ну 
на тэх ніч най спе цы яль нас ці на-
ват сён ня скла да на.

Вік тар ША ДУР СКІ:
— У не ка то рых кі раў ні коў за-

хоў ва юц ца ілю зіі, што ка лі мы 
ўвя дзём пэў ныя аб ме жа ван ні 
пры пры ёме на ву чо бу на не ка то-
рыя спе цы яль нас ці для дзяў чат 
і хлоп цаў, то на вы ха дзе з ВНУ 
ў іх бу дзе боль шы пра стор для 
вы ба ру. Сён ня яны па тра бу юць 
хлоп цаў, а мы не мо жам за да во-
ліць іх па трэ бы...

«ЗВЯЗ ДА»:
— Але ж у нас ёсць прак-

тыч на муж чын скія ВНУ, якія 
гэ тую ідэю цу доў на рэа лі зоў-
ва юць...

Свят ла на БУ РА ВА:
— У пла не пры ёму у Ака дэ-

мію МУС на фа куль тэт мі лі цыі 
для дзяў чат уста наў лі ва юц ца 
жорст кія кво ты. Пры пла не на-
бо ру 268 ча ла век на 2015 год для 
жан чын бы ло вы дзе ле на толь кі 
13 мес цаў. І гэ та пры тым, што 
ў нас пра пі са на пра ва на аду-
ка цыю без ад роз нен няў па па-
ла вой пры на леж нас ці. Адзін з 
ар гу мен таў: апе ра тыў на-по шу-
ка вая дзей насць — не бяс печ ная 
спра ва. Каб прай сці кон курс у 
ака дэ мію, дзяў чы на па він на на-
браць у два-тры ра зы вы шэй шы 
бал, чым хлоп цы. Дзе спра вяд-
лі васць? Пры чым эк за мен па 
фі зіч най пад рых тоў цы дзяў ча ты 
так са ма зда юць і не са сту па юць 
хлоп цам.

Ан тон ГАЎ РЫ ЛЕН КА:
— Сё ле та пры па ступ лен ні 

ў Ака дэ мію МУС на спе цы яль-
насць «пра ва знаў ства» кры мі-
наль на-вы ка наў ча га фа куль тэ-
та на дзён ную фор му на ву чан ня 
пра хад ны бал для хлоп цаў быў 
175, а для дзяў чат — 336.

Вік тар ША ДУР СКІ:
— На спе цы яль насць «лінг-

вак ра і наз наў ства» мы на бі ра ем 
30 ча ла век. З трох дзя сят каў 
сту дэн таў хло пец у нас толь кі 
адзін. Між ін шым, там рых ту юць 
спе цы я ліс таў для ўсходніх кра-
ін, і, шчы ра ка жу чы, муж чы ны 
нам на гэ тым на прам ку вель мі б 
спат рэ бі лі ся. Бо жан чы нам пра-
ца ваць на Ус хо дзе бу дзе на шмат 
скла да ней. І тут з Мі ніс тэр ствам 
за меж ных спраў, якое про сіць 
на кі ра ваць да іх хлоп цаў, цяж ка 
не па га дзіц ца. Але я ўсё роў на лі-
чу, што бу дзе ня пра віль ным уво-
дзіць ней кія кво ты пры па ступ-
лен ні для му жын і жан чын. Ка лі я 
ву чыў ся на гіс та рыч ным фа куль-
тэ це, у нас бы ло 60 пра цэн таў 

дзяў чат і 40 пра цэн таў хлоп цаў. 
Там, дзе ство ра ны роў ныя маг-
чы мас ці пры па ступ лен ні, хлоп-
цы аказ ва юц ца менш кан ку рэн-
та здоль ны мі. Я чуў дум ку, што да 
26 га доў дзяў ча ты ра зум ней шыя 
за хлоп цаў.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— Па про фі лі спе цы яль нас цяў 

«Служ ба бяс пе кі» ў па пя рэд нім 
на ву чаль ным го дзе ва ўсіх бе ла-
рус кіх ВНУ на ву ча лі ся 1100 дзяў-
чат, што скла дае толь кі 16 пра-
цэн таў ад агуль най коль кас ці 
сту дэн таў. Да гэ та га про фі лю ад-
но сяц ца та кія спе цы яль нас ці, як 
«па гра ніч ная бяс пе ка», «гра мад-
ская бяс пе ка», « ін фар ма цый ная 
бяс пе ка», «су до вая экс пер ты за», 
«эка ла гіч ная бяс пе ка». Праў да, 
коль касць дзяў чат, якія на ву ча-
юц ца па гэ тым про фі лі, з кож-
ным го дам па вя ліч ва ец ца. У 
2011/2012 на ву чаль ным го дзе 
іх бы ло 13,5 пра цэн та, у 2012/ 
2013 на ву чаль ным го дзе — 14,7 
пра цэн та, а ў 2013/ 2014 го дзе — 
15,2 пра цэн та ад агуль най коль-
кас ці.

НЕ ЖА НО ЧАЯ 
СПРА ВА?

«ЗВЯЗ ДА»:
— На бе ла рус кім рын ку пра-

цы іс ну юць ты по ва «жа но чыя» 
і «муж чын скія» пра фе сіі ў роз-
ных га лі нах. На прык лад, фе мі-
ні за ва най ака за ла ся ўся сфе ра 
аб слу гоў ван ня і ганд лю, ме ды-
цы на, школь ная аду ка цыя. Але 
на ват у гэ тых га лі нах па са ды 
кі раў ні коў зай ма юць час цей 
муж чы ны. У асоб ных га лі нах 
пра мыс ло вас ці, на ад ва рот, 
пра цу юць толь кі муж чы ны. У 
чым пры чы ны за ха ван ня та кой 
сі ту а цыі ў Бе ла ру сі?

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Мя не больш за ўсё хва люе 

фе мі ні за цыя шко лы. У ме ды цы-
не жан чы ны так са ма пе ра ва жа-
юць, але мне, па вя лі кі м ра хун ку, 
не так важ на, хто мя не ле чыць: 
муж чы на або жан чы на-ўрач. А 
вось тая ака ліч насць, што вы ха-
ван нем дзя цей зай ма юц ца пе ра-
важ на жан чы ны, вель мі не бяс-
печ ная для на ша га гра мад ства. У 
вы ха ван ні па ві нен пры сут ні чаць і 
жа но чы, і муж чын скі склад нік, бо 
на ша гра мад ства скла да ец ца з 
дзвюх па ла ві нак. Ча му муж чы ны 
не ідуць у шко лу ці па кі да юць яе, 
цал кам зра зу ме ла: з прычыны 
ніз кага ўзро ўню за роб каў. Ства-
ра ец ца стэ рэа тып: ка лі ты пай-
шоў у шко лу, зна чыць, жыц цё не 
ўда ло ся. Між ін шым, муж чы ны 
ў аду ка цыі заў сё ды на ві да во ку 
з пры чы ны ма лой коль кас ці і, 
так бы мо віць, сва ёй экс клю зіў-
нас ці. У муж чы ны, які за стаў ся ў 
шко ле пра ца ваць, па він на быць 
моц ная ма ты ва цыя. Зна чыць, ён 
пе ра мог стэ рэа ты п, любіць сваю 
пра фе сію і зна хо дзіц ца на сва ім 
мес цы. Але ўпэў не ны, што без 
па вы шэн ня за ра бот най пла ты 
вяр нуць муж чын у сіс тэ му аду-
ка цыі бу дзе скла да на. Гэ та ар-
хі важ нае пы тан не. У вы ха ван не 
дзя цей трэ ба ўклад ваць знач на 
боль шыя срод кі.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— У нас фе мі ні за ва ная не толь-

кі ся рэд няя шко ла, але і вы шэй-
шая. 65 пра цэн таў вы клад чы каў 
на сту пе ні вы шэй шай аду ка цыі 
скла да юць жан чы ны. А пе ра кос 
у «жа но чых» і «муж чын скіх» пра-
фе сі ях ад бы ва ец ца яшчэ на эта пе 
вы ба ру пра фе сіі. Ка лі я вы бі ра ла 
тэх ніч ную ВНУ, то мя не так са ма 
ўсе ад га вор ва лі. Ка за лі «не жа-
но чая гэ та спра ва»...

«ЗВЯЗ ДА»:
— У на шай кра і не іс нуе Пе-

ра лік цяж кіх ра бот і ра бот са 
шкод ны мі і (або) не бяс печ ны мі 
ўмо ва мі пра цы, а так са ма ра-
бот, пра фе сій і па сад, на якіх 
за ба ра ня ец ца пры мя нен не 
пра цы жан чын. Паў та ра го да 
та му мі ністр пра цы і са цы яль-
най аба ро ны Ма ры я на Шчот кі-
на пра вя ла ў ААТ «Бе ла русь-
ка лій су стрэ чу з шах цё ра мі. 
Ме на ві та та ды і пра гу ча ла 
прось ба ра бот ніц «Бе ла русь-
ка лія» аб тым, каб ад кры лі 
«ўва ход» для жан чын у не ка-
то рыя пад зем ныя пра фе сіі. 
Пры чым муж чы ны бы лі з імі 
аб са лют на са лі дар ныя...

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Вы ка жу сваю дум ку. Я сам 

ро дам з вёс кі, і там жан чы ны заў-
сё ды пра ца ва лі на са мых цяж кіх 
ра бо тах. Ні хто та ды не за дум-
ваў ся аб тым, каб шка да ваць 
жан чын... Ці змя ні ла ся сі ту а цыя 
сён ня?

Свят ла на БУ РА ВА:
— Пры вя ду гіс та рыч ны прык-

лад. На цаг лін ных за во дах з 
руч ной пра цай ра ней пра ца ва лі 
толь кі жан чы ны, а ка лі вы твор-
часць ме ха ні за ва лі, то жан чын 
вы цес ні лі муж чы ны. Я лі чу, што 
па ві нен быць пе ра лік не бяс печ-
ных ві даў ра бот для ўсіх. Ча му ў 
нас шка ду юць жан чын і не шка-
ду юць муж чын? Не сак рэт, што 
жан чы ны ідуць на цяж кія ві ды 
ра бот толь кі та му, што хо чуць 
за ра біць. Гэ та іх вы бар.

Вік тар ША ДУР СКІ:
— На не бяс печ ныя ра бо ты па-

ві нен быць до пуск з улі кам ста ну 
зда роўя. І без раз ме жа ван ня на 
муж чын і жан чын. Да вай це не 
ста віць штуч ных пе ра шкод.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— У лі пе ні мі ну ла га го да (пас ля 

су стрэ чы Ма ры я ны Шчот кі най з 
шах цё ра мі) па ста но вай Мі ніс тэр-
ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
№35 бы лі зме не ны па ды хо ды да 
фар мі ра ван ня зга да на га ва мі Пе-
ра лі ку цяж кіх ра бот. Ця пер умо вы 
пра цы ра бот ні ка вы зна ча юц ца не 
най мен нем яго пра фе сіі або па са-
ды, а за ле жаць ад тэх на ла гіч на га 
пра цэ су, аб ста ля ван ня і ар га ні за-
цыі пра цы на кан крэт ным ра бо-
чым мес цы. Фак тыч на бы лі зня-
тыя аб ме жа ван ні на пры мя нен не 
пра цы жан чын на шэ ра гу ра бот у 
гор на зда быў най пра мыс ло вас ці. 
Та кім чы нам, не ка то рыя пра фе-
сіі змя ні лі свой «пол»: жан чы ны 
атры ма лі до ступ да пра цы, якую 
яны ха це лі вы кон ваць і якую ім 
га то выя бы лі з за да валь нен нем 
са сту піць муж чы ны. Як гэ та ні па-
ра дак саль на, але за ба ро на, уста-
ноў ле ная для жан чын, ушчам ля ла 
пра вы муж чын: яны бы лі вы му ша-
ны вы кон ваць «жа но чую» пра цу 
ў шах це, не звя за ную з фі зіч най 
на груз кай, за мест та го каб пра ца-
ваць у за боі і, ад па вед на, за раб-
ляць знач на больш.

СЛО ВА, 
ЯКОЕ ПУ ЖАЕ 

МУЖ ЧЫН
«ЗВЯЗ ДА»:
— А ці мож на спа дзя вац ца 

на транс фар ма цыю гра мад-
скай свя до мас ці без раз віц ця 
ў кра і не ген дар най асве ты? Ці 
да зва ляе сіс тэ ма бе ла рус кай 
вы шэй шай аду ка цыі пе ра ары-
ен та ваць ін та рэ сы абі ту ры ен-
таў з улі кам ген дар ных ас пек-
таў? На прык лад, вя до мы во-
пыт кра ін Еў ра са ю за, дзе рас-
пра цоў ва юц ца спе цы яль ныя 
пра гра мы для пры цяг нен ня 
ці ка вас ці дзяў чат да тэх ніч ных 
і ін жы нер ных спе цы яль нас цяў. 
Акра мя та го, ар га ні зу юц ца 
агі та цый ныя кам па ніі па зме-
не імі джу ты по ва «жа но чых» 
пра фе сій.

Вік тар ША ДУР СКІ:
— Мно гія кра і ны па-фі ла соў-

ску асэн соў ва юць, што іх ча кае 
праз 20—30 га доў. А мы па куль 
не жа да ем за дум вац ца пра перс-
пек ты вы, хоць ген дар аба вяз ко ва 
«вы стра ліць». Ча му на За ха дзе 
на столь кі ак ту аль ная ген дар ная 
праб ле ма ты ка? На пэў на, та му, 
што там ра зу ме юць ана то мію 
гра мад ства, ра зу ме юць, што ка лі 
дзесь ці па вя ліч ва ец ца ро ля жан-
чы ны, то гра мад ства ста но віц ца 
больш зба лан са ва ным і больш 
ча ла веч ным.

Двац цаць, на ват дзе сяць га-
доў на зад, ні хто б не па ве рыў, 
што та кая коль касць жан чын 
бу дзе кі ра ваць аў та ма бі ля мі. 
Але гэ та ста ла нор май, хоць 
стэ рэа тып, што жан чы на без-
да па мож ная ў тэх ніч ным пла не, 
па-ра ней ша му жы ве. Між ін шым, 
жан чы ны трап ля юць у ава рый-
ныя сі ту а цыі на да ро гах знач на 

ра дзей, чым муж чы ны (гэ та афі-
цый ная ста тыс ты ка), та му што 
кі ру юць транс парт ным срод кам 
больш аку рат на. Ду ма юць не 
толь кі пра ся бе, але і пра тых, 
хто зна хо дзіц ца по бач.

Да вай це пры гле дзім ся да во-
пы ту за меж ных ка лег. Я вы сту-
паю за ад кры тую дыс ку сію. Ген-
дар ная роў насць азна чае больш 
спра вяд лі вае гра мад ства. Не 
трэ ба штуч на па ска ра цца, але 
і не трэ ба тап тац ца на ад ным 
мес цы. Мы ад чу ва ем ін ту і тыў на, 
якія су пя рэч нас ці пра явяц ца кры-
ху паз ней, і, каб ак ту а лі за ваць 
гэ тую праб ле му, пад рых та ва лі 
ген дар ны план фа куль тэ та між-
на род ных ад но сін на 2015—2017 
га ды. Я — за шчы рую ад кры тую 
дыс ку сію ў гра мад стве.

Пры пад рых тоў цы пла на мы 
шчыль на пра ца ва лі са швед скім 
уні вер сі тэ там Лун да і Ін сты ту там 
пра воў ча ла ве ка і гу ма ні тар на га 
пра ва імя Ра у ля Ва лен бер га. У 
Шве цыі ген да ру на да ец ца вель-
мі шмат ува гі. Але мы не бу дзем 
за па зыч ваць усё «ў ад ным па-
ке це», а бу дзем гля дзець: што 
нам па ды хо дзіць, а што — не. 
Упэў не ны, што ген дар ны ас пект 
аба вяз ко ва па ві нен пры сут ні-
чаць у вы кла дан ні гу ма ні тар ных 
дыс цып лін. Вось толь кі мы ду-
ма ем: а ці не поз на гэ та ра біць 
у вы шэй шай шко ле? Маг чы ма, 
ген дар ную асве ту трэ ба рас па-
чы наць на больш ран ніх сту пе нях 
аду ка цыі?

Ха це ла ся, каб усе зра зу ме-
лі: ген дар ная роў насць — гэ та 
не толь кі ін та рэ сы жан чын. Стэ-
рэа ты пы пе ра шка джа юць жыць 
і муж чы нам. На прык лад, стэ-
рэа тып, што муж чы на па ві нен 
за раб ляць гро шы і быць кар мі-
це лем сям'і, ста но віц ца ня рэд ка 
пры чы най та го, што муж чы ны не 
ад па вя да юць ча кан ням жан чын. 
Ад сюль ал ка га лізм, раз бу рэн-
не шлю баў, вы ха ван не дзя цей 
у ня поў ных сем' ях, фе мі ні за цыя 
аду ка цыі...

Свят ла на БУ РА ВА:
— Да сле да ван не, пра ве дзе-

нае ў вы шэй шых на ву чаль ных 
уста но вах у 2012 го дзе, па ка за-
ла, што вы клад чыц кі са стаў, як і 
сту дэн ты, па дзя лі лі ся пры клад-
на на па ло ву: ад на па ло ва вы-
сту пае за ген дар ную роў насць 
ва ўсім, ін шая — су праць. Па ло-
ва лі чыць, што трэ ба ўка ра няць 
у ВНУ кур сы па ген дар най роў-
на сці, а дру гая не пад трым лі вае 
гэ тай ідэі.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— У БНТУ сло ва «ген дар» пу-

жае наш, пе ра важ на муж чын скі, 
ка лек тыў. На не ка то рых фа куль-
тэ тах 90 пра цэн таў вы клад чы каў 
скла да юць ме на ві та муж чы ны, 
та му іні цы я ваць ука ра нен не 
ген дар на га кур са ў рам ках тэх-
ніч ных спе цы яль нас цяў, я лі чу, 
па куль што бес сэн соў на. А вось 
на на шым фа куль тэ це ёсць ча ты-
ры гу ма ні тар ныя ка фед ры, і праз 
са цы яль на-гу ма ні тар ны блок (са-
цы я ло гію, фі ла со фію) мы мо жам 
па спра ба ваць ука ра ніць ген дар-
ную тэ ма ты ку.

Свят ла на БУ РА ВА:
— І ўсё ж нам трэ ба ру хац ца 

да гра мад ства ген дар най роў-
на сці. Што яно дае? Якія маг-
чы мас ці? Гэ та но вая па ра дыг-
ма ўс пры ман ня жыц ця, но выя 
маг чы мас ці і для жан чын, і для 
муж чын. Па чы на ец ца пе ра асэн-
са ван не та го, як мы жы вём. Гэ та 
вель мі доў гі пра цэс, але вель мі 
перс пек тыў ны.

Але на ЯКІ МО ВІЧ:
— Та кім чы нам бу дзе да сяг ну-

ты ба ланс у гра мад стве, бо ка лі 
муж чы ны або жан чы ны прад-
стаў ле ны ў ней кай ад ной сфе-
ры, то атрым лі ва ец ца ней кае 
ад на бо кае раз віц цё. Плюс гэ та 
яшчэ і эка на міч ная вы га да. Пры 
дэ фі цы це ква лі фі ка ва ных спе цы-
я ліс таў бу дзе на зі рац ца зда ро вая 
кан ку рэн цыя. Зме ніц ца стэ рэа-
тып насць мыс лен ня, уста ноў кі на 
тое, якія па він ны быць ад но сі ны 
ў сям'і. Сён ня ў нас як? Мес ца 
жан чы ны ля плі ты, а муж чы на за-
раб ляе гро шы. Між ін шым, на шы 
дзе ці за свой ва юць ме на ві та гэ ту 
ма дэль па во дзін...

«Круг лы стол» пра вя ла 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

nіkalaeva@zvіazda.by
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КАБ ГЕН ДАР НЕ «ВЫ СТРА ЛІЎ»,
або Ча му пры ўзмац нен ні ро лі жан чы ны вый грае ўсё гра мад ства?

«На ша гра мад ства 
пе ра важ на 
па тры яр халь нае, 
па бу да ва нае муж чы на мі 
для муж чын. А жан чы ны 
вы кон ва юць функ цыю 
аб слу го ва га пер са на лу і 
за паў ня юць тую пра сто ру, 
дзе муж чы нам не ці ка ва...»

«Ка лі ў мя не па ці ка вяц ца, 
ка го ты мо жаш 
рэ ка мен да ваць, то ў 
пер шай дзя сят цы бу дуць 
у асноў ным дзяў ча ты. 
Але шан цы тра піць на 
прэ стыж ную па са ду ў іх 
мен шыя. Най маль ні кі 
про сяць: да вай це нам 
хлоп цаў...»

«Не трэ ба пры му со ва 
ўво дзіць ней кія нор мы. 
Бо ёсць і ін шы бок 
гэ тай праб ле мы: мно гія 
жан чы ны не жа да юць 
іс ці ні ў па лі ты ку, ні 
ў ад мі ніст ра цый нае 
кі ра ван не!»

«У пла не пры ёму у 
Ака дэ мію МУС на 
фа куль тэт мі лі цыі для 
дзяў чат уста наў лі ва юц ца 
жорст кія кво ты. Пры 
пла не на бо ру 268 ча ла век 
на 2015 год для жан чын 
бы ло вы дзе ле на толь кі 
13 мес цаў».

«Там, дзе ство ра ны 
роў ныя маг чы мас ці пры 
па ступ лен ні, хлоп цы 
аказ ва юц ца менш кан ку-
рэн та здоль ны мі».

«Ка лі дзесь ці 
па вя ліч ва ец ца ро ля 
жан чы ны, то гра мад ства 
ста но віц ца больш 
зба лан са ва ным і больш 
ча ла веч ным».

«Ген дар ная роў насць — 
гэ та не толь кі ін та рэ сы 
жан чын. Стэ рэа ты пы 
пе ра шка джа юць жыць і 
муж чы нам».

ДА ВЕД КА:
Ген дар ная роў насць — роў ныя пра вы і роў ныя маг чы-

мас ці для муж чын і жан чын у ду хоў ным, ма тэ ры яль ным, 
эка на міч ным, сек су аль ным і па лі тыч ным жыц ці; роў ная 
ацэн ка гра мад ствам муж чын скіх і жа но чых ро ляў; роў-
насць ста ту су для муж чын і жан чын; роў ныя ўмо вы для 
рэа лі за цыі пра воў ча ла ве ка; для ўдзе лу ў на цы я наль ным, 
па лі тыч ным, эка на міч ным, са цы яль ным і куль тур ным 
раз віц ці.

Ці ве да е це вы, што ў на шай кра і не рэа лі зу ец ца ўжо чац вёр ты На цы я наль ны план дзе ян няў па 
за бес пя чэн ні ген дар най роў на сці на 2011-2015 га ды? І ад ным з яго раз дзе лаў пра ду гле джа ны 
ме ра пры ем ствы па раз віц ці сіс тэ мы ген дар най аду ка цыі і асве ты ў кра і не: ука ра нен не асноў 
ген дар ных ве даў ва ўста но вах аду ка цыі, на кур сах па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, раз віц цё школ 
жа но ча га лі дар ства, якія спры я юць раз бу рэн ню ген дар ных стэ рэа ты паў у гра мад стве? Фар-
маль на (на ўзроў ні за ка на даў ства) жан чы ны ма юць та кі ж до ступ да аду ка цыі, як і муж чы ны. 
Ад нак ці заў сё ды яны мо гуць гэ тае сваё пра ва рэа лі за ваць?
Каб аб мер ка ваць ген дар ныя пе ра ко сы, што скла лі ся ў сіс тэ ме аду ка цыі і на рын ку пра цы, мы 
за пра сі лі да дыс ку сіі дэ ка на фа куль тэ та між на род ных ад но сі н Бел дзярж уні вер сі тэ та, док та ра 
гіс та рыч ных на вук Вік та ра ША ДУР СКА ГА, кан ды да та юры дыч ных на вук, да цэн та ка фед ры 
са цы я ло гіі фа куль тэ та фі ла со фіі і са цы яль ных на вук БДУ Свят ла ну БУ РА ВУ, кан ды да та фі-
ла соф скіх на вук, да цэн та фа куль тэ та тэх на ло гій кі ра ван ня і гу ма ні та ры за цыі Бе ла рус ка га на-
цы я наль на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та Але ну ЯКІ МО ВІЧ і ма гіст ра юры дыч ных на вук, асіс тэн та 
ка фед ры тэ о рыі і гісторыі пра ва Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на міч на га ўні вер сі тэ та Ан то на 
ГАЎ РЫ ЛЕН КУ.

Вік та р ША ДУР СКІ. Свят ла на БУ РА ВА. Але на ЯКІ МО ВІЧ. Ан то н ГАЎ РЫ ЛЕН КА.

Ф
от

а 
А

ля
кс

ан
др

а 
Ш

А
БЛ

Ю
К

А
.


